



## 习近平向中国发展高层论坛 2023年年会致贺信

新华社北京3月26日电 3月26日,国家主席习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信。

习近平指出,当前,世界百年未有之大变局加速演进,局部冲突和动荡频发,世界经济复苏动力不足。促进

复苏需要共识与合作。中国提出全球发展倡议,得到国际社会的广泛支持和积极响应。中国将坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇。中国将稳步扩大规则、规制、

管理、标准等制度型开放,推动各国各方共享制度型开放机遇。

中国发展高层论坛2023年年会当日在北京开幕,主题为“经济复苏:机遇与合作”,由国务院发展研究中心主办。

## “风光水火储”一体化发展

### ——聚焦随州新能基地建设之一

随州日报全媒体记者 许享红 刘诗诗 林超 通讯员 靳伟



湖北齐星集团新能源发展有限公司三阳光伏电站。

(随州日报全媒体记者李文军摄)

#### 编者按:

新能基地是我市继专汽之都、现代农港、瑞祖圣地、风机名城之后的第五张产业名片。近年来,我市依托现有新能源发电、专用汽车等产业基础,加速切入新赛道,在新能源、新材

料、新能源汽车以及关联装备组件四大领域打下扎实的产业基础,新能源全产业链各板块聚链成群,新能基地加速崛起。本报即日起推出“聚焦随州新能基地建设”系列报道,展示随州新能基地建设最新成果,敬请关注。

镇,已完成投资约70亿元。2022年,华润新能源随州分公司发电量25.5亿千瓦时。

一花引来百花开。2012年华润投资随州风电成功发电之后,华能、国家电网、中电建、中广核等我国众多能源“头部”企业,纷纷抢滩随州,布局风力发电和其他新能源产业。

目前,随州各地连绵起伏的山巅上建成了19座风电场,装机容量达到166.44万千瓦,2012年,我市风力发电装机容量5万千瓦,十多年的时间增加了32倍多。

随州在全省率先开发利用风力资源,投资开发清洁能源,书写出完美的答卷,也为湖北、全国各地贡献了宝贵的经验。

#### 追“光”逐“电”,筑牢“新能”根基

随州建成最早、最大的光伏发电站,共100兆瓦,位于随州高新区浙河镇马鞍山,于2014年12月建成,是当时全省规模最大的光伏电站,由湖北齐星集团投资兴建。投产后运营良好,后由湖北能源集团接管运行。该项目是随州光伏发电工程的重要标志性工程。

随州是光能比较富裕的地区。根据资料显示,我市近30年年均日照约1900小时,属国家三类资源丰富地区,是湖北省一级可利用区。

2013年,国家出台扶持光伏产业的政策。市委市政府将随州光伏发电作为新能源建设的重要工程予以支持,出台了相关文件,给予光伏产业发展的“尚方宝剑”。

随州光伏产业龙头企业湖北齐星集团,投资建设开发了多个光伏项目。今年3月23日,记者走进湖北齐星新能源发展有限公司三阳光伏电站,看到一排排太阳能板按照22度倾角整齐排列着,漫山遍野的蓝色与春日山间

的点点绿色相互辉映,蔚为壮观。

三阳光伏电站位于随州高新区浙河镇先觉庙村,3600多亩荒山荒坡上安装了33万块光伏板,每18块组成一个阵列。在这里,优质的太阳能被转换成清洁绿色的电能,送入国家电网。

电站站长郭世博介绍,该电站容量10万千瓦,于2016年1月投产并网发电,年发电量达1.2亿千瓦时,该电站年产值1.2亿元。

国能长源随州发电有限公司在优化传统能源的同时,不断延伸“绿电”供应,投资64亿元,在随县建设100万千瓦新能源基地。该基地一期40万千瓦,已有15万千瓦并网发电,计划今年上半年实现一期项目全部投产并网。

光伏发电具有显著的能源、环保和经济优势,开发利用光能资源,是随州推动能源结构优化的重大工程。科学开发光伏发电,随州坚持“集中式”和“分布式”两条路并进。

截至目前,随州建成20座“集中式”光伏电站,1783个“分布式”光伏电站。它们分布在全市各地的向阳坡地、建筑屋顶,装机容量分别达到120万千瓦、20.37万千瓦。

随州正在深度推动建筑屋顶分布式光伏项目,逐步扩大装机容量,不断巩固新能源产业领先地位。

#### 科学“消纳”,赋能“绿电”发展

2013年以来,随州新能源发电量稳居全省第一。2021年,随州新能源发电量首次超过全市用电量。2021年和2022年,随州新能源发电总量分别为52.3亿千瓦时和57.3亿千瓦时,均超过全市社会用电量,实现了“电力自给自足”。

随州彻底甩掉了“电力贫穷”的帽子。

(下转第二版)

## 随州城南片区 道路建设加速成网

随州日报讯(全媒体记者张清、通讯员王义政)近日持续阴雨天气,气温乍暖还寒。3月23日上午,随州城南片区市中医院新院环路随城山大道(又称中环路)建设现场机声轰鸣、热火朝天,几台打桩机正在进行碎石桩施工,对道路基础进行加固处理。

“年初开工以来,我们加快推进道路基础施工,预计8月份建成。”在随州国投集团相关负责人带领下,记者沿市中医院新院环路(文化一路、涑水四路、随城山大道三条道路)路边走一圈看到,道路路基已基本形成,3条道路首尾连接呈U字形,会同已通车的编钟大道,将整个新院区环绕,为后期医院建成投用、便利片区出行创造了良好条件。

城市道路建设是重要民生工程、民心工程,也是支撑城市发展的基础工程。随州国投集团对照《随州市花园城市建设三年行动项目清单(2023—2025年)》,瞄准冲刺首季“开门红”加大工作力度,项目建设吹响战鼓,力促建设道路项目快复工、快开工、快投产、快竣工,以道路基础设施项目建设为抓手带动全局发展。

围绕城市公共活动中心综合体布置及展陈工程年底开馆,市中医院新院区、人才之家装修改造建设投用等目标,今年随州国投集团大力推进白鹤一路、文化二路、白桃

一路二期、涑水大道、涑水三路和市中医院新院环路建设,推进城南片区主次干道衔接有序、道路建设加速成网,改善市民交通出行环境。

在城市综合体白桃片区看到,星光大道二期已基本建成,路面已完成沥青摊铺;白桃一路二期(涑水二路至星光大道段)路基已全面贯通,正在进行地下管网施工;位于城市公共活动中心南面的白鹤一路项目正在做开工前的准备。

打通“断头路”、畅通微循环。今年随州国投集团还将重点推进涑水三路项目(涑水大道至编钟大道段)建设,打通碧桂园、人才之家片区连接编钟大道、编钟学校片区通道,改善片区交通出行环境。

扮靓“城市门户”。高铁片区新启动建设的站前北路东段、文贤路、站前西路南段、经贤路、站前北路西段等5条道路,目前除经贤路正在推进管线迁移外,其余4条已全部建成。开春以来,随州国投集团积极推进高铁片区道路及待开发地块绿化美化工作,擦亮“城市窗口”,助力创文创卫。

道路项目建设征地拆迁、管线迁移等协调难度大。随州国投集团坚持以干求助,主要负责人深入一线调研,督办协调破解难题,项目推进情况一周一通报;同时提请市政府召开协调会,汇聚相关职能部门和属地力量,共同为项目建设顺利推进扫清障碍。

## 我市举办 第四届中小学诗词大会

随州日报讯(全媒体记者王聪莹)“夜来风雨声,花落知多少”“羌笛何须怨杨柳,春风不度玉门关”……围绕“风”字的飞花令将大赛氛围推向高潮。3月25日,随州市第四届“新华杯”中小学诗词大会在随县炎帝学校举行,来自全市150余名师生欢聚一堂,共享诗词盛宴。

本届诗词大会主题为“赏中华诗词,寻文化基因,品生活之美”,旨在全市中小学营造诵读中华经典的浓厚氛围,传承和弘扬中华优秀传统文化。

经过前期的选拔,小学组和中学组各有5支代表队来到决赛现场,比

赛分为团体赛和个人赛,各队4名参赛选手依次参加必答和抢答题两轮比赛,团体赛结束后,得分最高的4名选手进入个人争霸赛,决出“诗王”。

赛场上,选手们沉着应对,凭借掌握的众多诗词量和超常的记忆力,赢得观众雷鸣般的掌声。经过激烈的角逐,来自炎帝学校的孟俊熙荣获小学组“诗王”,洪山镇中心小学的刘咏涵荣获中学组“诗王”。

市教育局相关负责人表示,希望通过诗词大会,培养学生诵读诗词的兴趣,激发学生诵读经典的热情,营造书香校园。

## 今年大学生创业扶持项目 申报启动

随州日报讯(全媒体记者陈巧玲、通讯员张媛媛)近日,记者从团市委获悉,2023年湖北大学生创业扶持项目申报启动,通过评审的大学生创业项目可获5万元至50万元不等的资金扶持。我市符合条件的大学生创业项目抓紧申报,申报截止时间为5月15日。

此次创业扶持包括资金扶持和创业服务两种方式。此项目可申报对象为:湖北省普通高等学校在校生;毕业5年内的一般普通高校毕业生和研究生、专科(高职)学生;毕业5年内的港澳台、外籍和留学回国高校毕业生。申报

对象须在省内自主创办企业、从事个体经营或从事农民专业合作社,并依法登记注册,取得工商营业执照。

申报人还必须满足以下条件:申报人必须是法定代表人(个体工商户经营者);公司成立时间为法定代表人就读高校期间,或法定代表人离校5年内,且工商注册时间在2022年8月31日(含2022年8月31日);除法定代表人(个体工商户经营者)外,吸纳3人及以上就业;签订劳动合同,按时足额发放工资;有固定的营业场所和较为健全的财务规章制度等。

## 随城花溪河桥改造工程启动

随州日报讯(通讯员袁少峰、熊家伟)3月20日,随州城区沿河大道花溪河桥改造工程正式启动。该项目投资176万元,预计今年7月份改造完毕。

花溪河桥改造工程是2023年度市政府重点改造工程项目之一。该桥梁始建于1988年,桥长21.5米,桥面宽32米,投入使用时间长达35年。2020年4月,经专业机构检测,花溪河桥陈旧老化、病害突出,评定为D类桥,属于不合格桥,亟待改造

以保障现行交通的需要。

根据设计方案,花溪河桥在原址改造建设,改造后桥宽和桥面高程不变,对桥梁上部结构进行整体更换改造,包括桥面人行道及车行道结构层、桥面防水层和桥板等桥梁附属设施的拆除更新。修复利用桥梁下部结构,增设桥头搭板等。

该项目改造完工后,花溪河桥将呈现整体平整、牢固、舒适、美观的效果,在满足市民安全出行的同时,极大地改善城市交通环境。

## 大项目好项目何以相继落户?

### ——十里街道加快推进项目建设见闻

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 苏小波 瞿彩红 刘礼刚



一处处建筑工地塔吊林立、一辆辆施工车辆往来穿梭、一个个重大项目筹备上马……3月23日,记者在广水市十里街道采访,感受到项目建设战鼓正酣,发展热潮扑面而来的强大气场。

今年以来,十里街道以“开局即是决战,起步就是冲刺”的姿态,把项目建设作为推动经济社会发展的主抓手,在谋划项目上重实效、引进项目上求突破、服务项目上动真功,掀起项目建设热潮。

“对十里的未来发展,存量是企业,是发展的支撑;增量是项目,是未来的希望。我们把项目建设列为‘一号工程’,出台招商引资和项目建设‘比学赶超’竞争机制,旗帜鲜明奖优罚劣、奖励罚懒,全体班子成员以上率下,为包联项目解决实际问题,支持企业发展壮大,全力推动高质量发展。”十里街道党工委书记李扬告诉记者。

没有什么比塔吊高耸林立更能传递发展的信心。走进广水市化工园区

项目建设工地,一派大干快上的火热景象。广水市创业创新产业发展投资有限公司项目部负责人张瑜告诉记者:“园区基础设施建设项目总投资8.02亿元,占地2138亩,目前已签约项目3个,在该项目3个。整个园区建成后,将打造百亿级新型化工产业集群。”

来到液晶显示光学膜及高分子聚合物项目建设现场,尽管天空下着淅沥小雨,但建筑工人仍顶着风雨紧张施工。该项目相关负责人陈源介绍,项目总投资5.6亿元,占地150亩,总建筑面积12万平方米,计划安装年产6万吨高分子聚合物生产线和9条光学级生产涂布线,年产光学功能膜1.3亿平方米。项目投产后,预计年营业收入23亿元,年纳税1.2亿元,带动就业500余人。

作为十里街道超亿元重大项目之一,年产10万吨化工新材料项目正加快推进。该项目总投资2.5亿元,占地110亩,建成后年产值可达6.5亿元,实现税收3000万元。

一个项目就是一个新的增长点,一批项目就是一个新的增长极。在新一轮气势如虹的项目建设中,十里街道正升腾起一股强劲的发展动能。

坚持“项目为王”理念,十里街道着力建设新型材料产业园、循环经济产业园、化工产业园三大工业园区。目前,已启动重大建设项目14个,总投资近40亿元,其中投资11亿元的中农储、广水国际农贸城,投资5.6亿元的深圳三利谱光电科技,投资3亿元的湖北润恒环境科技公司二期,投资2.7亿元的昌宏纺织二期,投资2.2亿元的湖北粤众鑫二期等项目建设正加快推进,投资2.2亿元的马都司污水处理厂已通水运行……

一个又一个重大项目、好项目为何相继落户十里并顺利开工?良禽择木而栖,十里街道项目建设的大好形势缘于街道党工委、办事处“追高逐新”的强烈竞争意识。“失去一个项目,意味着错过一个机遇;错过一个机遇,意味着耽误一个时期。”这是十里街道主要负责人在项目建设专题会议上说得最多的一句话。

如何加快推动重大项目落地见